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Altă vedere.
(Răspuns la articolul »Semne îmbucurătoare“ 

din N rul trecut )

Pentru Joi, 15 1. c. au fost convocați 
reprezentanții membrilor corpului didactic 
din județul nostru, pentru a-se sfătui împre
ună asupra revendicărilor profesionale în 
legătura cu noua situație politică. Nu este 
deci vorba nici de o adunare cu caracter 
pur profesional, dar nici pur politic, ci de 
orientare reciprocă a unei tendințe în in
teresul celeilalte. Trebue să mărturisim, 
că grupările profesionale, deși mereu se 
feresc de politică, înțeleg de politica par
tidelor, ele nu sunt lipsite de elemente 
politice, fie ele culturale, fie economice, 
ori amândouă. Iar întrucât viața de stat 
se conduce după principiile, când unuia, 
când altuia partid politic, care are și el 
în programul său principii de politică cul
turală și economică, deci punçte, și prin 
urmare interese comune cu ale grupări

lor profesionale, acestea simt necesitatea 
unei noui precizări a revendicărilor lor, 
de câteori se schimbă la guvern cele din- 
tâiu. Noi am merge chiar mai departe în 
crearea de interese comune ale asociații
lor profesionale cu partidele de guvernă
mânt, mai ales la grupările corpului di

dactic, căruia legiutorul i-a creat în viața 
politică situație privilegiată față de alte 
tagme funcționărești. Credem că, dacă 
pionerilor culturei Ji-sa dat dreptul de-a 
profesa pe față o credință politică, ei sunt 
datori a face uz de acest drept, intrând 
în cadrele partidelor existente, care îmbră
țișează toate principiile, posibile de reali
zat în viața noastră de stat actuală. Nu 
putem susține nici că toate personalită
țile ar aparține unui partid politic și nici 
că toate personalitățile care le poate avea 
neamul nostru ar fi în afară de orice 
grupare politică. Prin urmare grupându-ne 
în jurul acelor personalități, care pot avea 
serios tendința de ó îmbunătățire morală 
și materială, pe care desigur că toți o 
dorim, în mod fatal vom ajunge în par
tidele politice, unde este și frontul de 
muncă și arena luptei, dar și locul ce
lor care vor să poarte răspunderea pentru 
ideile, care și de altcum le preconisează 
în diferite feluri și locuri. Să se facă deci 
lumină. Frământările politice actuale sunt 
ocaziune potrivită, ca toți, cei care cred 
că pot contribui cu o parte cât de mică 
la „scopul suprem, binele și fericirea co
mună, nu a câtorva indivizi răzleți*  
cum foarte bine precisează dl. I..., să 
iasă din obscuritatea, prea comodă și ires- 

ponzabilă, pe arena luptei, să-și spună 
pe față crezul și să atragă după sine atâ
ția „puțin înțelegători ori nepăsători“ noi 
mai adăugăm și clevetitori, câți pot con
vinge prin concepțiile lor.

Timp de espectativă a fost destul, cri
tică și clevetire sterilă prea multă, să ur
meze și fapte. Acum e timpul.

m...

DIN LUMEA MARE.
în Grecia și Egipt s’au ivit mai multe ca

zuri de ciumă.

în Grecia s’a instituit un consiliu de statz 
care va avea dreptul să decreteze legi pe tim
pul cât nu va funcționa parlamentul.

Din Argentinja se anunță, că stocurile de 
grâu pentru export se ridică la peste două 
milioane tone.

Vulcanul Avatschy din Camciatca a erupt cu 
mare violență.

între Berlin și Viena s’a făcut prima încer
care de transmitere a imaginilor prin radio, 
după sistemul Telefunken-Harolus. Transmite
rea a reușit foarte bine.

Guvernul Jugoslav a decis înființarea unui 
consulat la Brăila.

Henri Beraud

Ce am văzut la Moscova.
Traducere de A. P. N.

(Urmare) 
III.

Trecem de Berlin cu ale lui cinci gări, apoi 
șesurile vârtoase ale Prusiei și apoi „Corido
rul polonez“, pe unde, în plină noapte, pe o 
ploae de îneca honul, înghesue toată lumea 
clae peste grămadă în vagoane plumbuite. Co
ridorul acesta e plin de curenți de aer. După 
astea vine Prusia Orientală și, însfârșit, Li
tuania.

Mergem acuma de-alungul Niemenului ale 
căruia unde gălbui nui oglindesc încă umbrele 
maréi armate napolieniene. Mergem spre Tilsit 
și am trecut de Eylan și Friedland Fără se 
vrei te gândești că aceia făcură drumul acesta 
desculți, că ei bivuacară în câmpiile astea fără 
sfârșit. Lucruri de demult !

Pe pământul acesta nercditor frontierele se 
ating.. Balticii vrăjmași și-au împărț't, după 
război, pământul, ca moș enitorii lacomi cari 
tae în felii o moștenire. Suntem în Letonia ; 
iar schimbăm moneda.

E nostim că în toate țările astea sărmane 
auzi sunând banii de argint pe cari suntem 
siliți să-i cumpărăm pe prețul dolarului. De 
sigur că doctorii în iinanțe au și pentru ace
asta o explicsțiune, fără replică. Dar, pentru 

oamenii de rând, li se pare caraghios ca niște 
oameni fără avere, fără comerț, fără muncă să 
poa ă cumpăra de cinci ori mai ieftin bunurile 
unui popor harnic și muncitor. Dacă un fran
cez ar veni prin aceste meleaguri, ar cădea la 
gânduri, văzând că un țăran leton, dacă i-ar 
veni poftă, ar putea să și vânză averea și de 
fiecare pogon d? câmpie petecită, să cumpere 
la noi cinci pogoane zdravene de vie bună în 
Bourgogne. Și asta mulțumită numai lui Mer
cur, zeul econmiștilor, De geaba ne-or spune 
că inflația înseamnă bogăț e, că trebue să te 
gândești mult de tot la așa ceva,

Și tot gândindu-te îți treci vremea până la 
Riga. De pe coarna unui pod aruncat peste 
Duna, vezi un nesfârșit sobor de plute și se 
pare că ar fi o insulă de seară aurie care joacă 
în amurg. Țară plină de râsete, țară de în
drăgostiți. De-alungul drumurilor de pe lângă 
calea ferată nu vezi decât perechi înlănțuite și 
ferestre înflorite...

In schimb, gara e un han întunecos, putu
ros și plin de țipete. Toată murdăria lărmu- 
tioare și soioasă a Nord-Orientului mișună 
pe cheiurile de scânduri. La cassa de bilete 
pentru Moscova este coadă. Alături de mine 
am un comunist ucrainian care vine din Spa
nia, cu capul gol, într’un veston de alpaga, 
cu un pieptene în buzunar și cu un prosop 
la subțioară, Afară din gară scânteiază băcă
niile nocturne, în niște pavilioane ca de expo
ziție universală. Aerul e greoi și încărcat de 
furtună. Un miros de subțiori și de seu se 

amestecă cu unde vagi de tămâie. Trei ceasuri 
de așteptare. Să ieșim puțin.

Mă trezesc singur, în pragul misterioasei 
Rusii, singur printre letonii aceștia uriași ai 
căror strămoși svârliau cu sulița și umblau 
după plugurile de lemn. Cântă, râd și se în- 
ghesuesc unii pe alți...

Un dancing? Ia se vedem și asta. Nu-i de
cât un „capuziner“ ca la Berlin cu lemnăria 
neagră și luminat de două lămpi de tavan cu 
niște abajururi violete. Sub ele orice figură se 
face ca șofranul. In fund se vede un pian a- 
vând capacul ridicat ca lespedea unui mormânt 
ca să exhaleze fox-troturi de pe lumea cealaltă, 
Trei cheflii rași la cap cer vin :

Moartea vine, umple cupele 1 — Cum spune 
un refren vesel nemțesc. Și când mă gândesc, 
că numai cu două zile mai nainte, mă uitam 
la luminile din Montmartre cum se învărtiau 
încet ca să piară înr noapte...

Unde mă aflu? Un muget răgușit mi-aduce 
aminte: trenul de Zilupe-Sêbej zvârlă spre norii 
ciopârțiți de fulgere țipete răgușite. Locomo
tiva încălzită cu lemne te orbește cu pale gro
zave de fum. Fluerul sfâșie aerul des. Călă
torii își înghit lacrămile, se smulg din îmbră
țișările de pe cheiu și, alergând după vagoane, 
flutură niște valize în formă de butoiaș, ca 
foaie de mesteacăn. Plecăm. Trenul alunecă 
prin întuneric. Este miezul nopții. In zori vom 
trece frontiera roșie.
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Războiul civil din China decurge cu furie 
din partea ambelor părți.

împotriva primministrului italian, Mussolini 
s’a comis un atentat, Atentatoarea este o fe- 
mee irlandeză. Atentatul n’a reușit.

La 26 1. c. se va ține în Geneva o confe
rință economică internațională

Pentru azi și pentru mâine...
Vrednice de urmat sunt faptele săvârșite de 

credincioșii bisericii ort. rom. din comuna Vă' 
lișoara. Acești modești credincioși, văzând că 
se apropie sf. înviere a Domnului, și-au pus 
un frumos plan de a serba în acest an Sf. în
viere,' cumpărând în acest scop un măreț clo
pot. Timp de aproape zece ani, acești credin
cioși erau lipsiți de unul din clopotele avute, 
luat fiind și dus și el în crâncenul resbel, al 
reînvierei noastre naționale. Iar azi când noul 
clopot este cumpărat pentru înpodobirea sf. 
biserici, acești credincioși au făcut o admira
bilă primire acestui clopot, la intrarea lui în 
comună. Primirea făcută acestui clopot, din 
partea credincioșilor din Vălișoara, este ase
menea unui erou, care s’a reîntors triumfător 
acasă de pe câmpul de luptă. Iată chipul cum 
a decurs această frumoasă primire. în ziua de 
Sfântă Marea Vinere a acestui an, clopotul 
biserici rămas singur aproape zece ani, a în
ceput a suna, dar pare mai puternic ca ori și 
când, vestind și chemând credincioșii săi, întru 
întîmpinarea fratelui său, care perdut a fost și 
s’a aflat, mort a fost și a înviat. Ca un fulger 
a străbătut peste întreg satul, vestea că noul 
clopot a sosit și se află în hotarul comunei.

După primirea acestei vești, ori cine putea 
vedea îndreptându-se spre sf. biserică, grupe 
după grupe de bărbați, femei și copiii toți în 
haine de sărbătoare. Delà biserică apoi s’a for
mat un frumos convoiu, având în frunte dra
pelul național și toți praporii biserici urmați 
fiind de domni preoți Ioachim și Traian Ivan, 
apoi de un splendid car tras de șasă din cei 
mai frumoși boi și înpodobit cu brad și țesă
turi naționale, după care era înșirai ă mulțimea 
de credincioși, peste trei sute de persoane. Ast
fel înpunătorul convoi în sunetul clopotului, 
al toacelor și a mulțimelor de înpușcături, a

II.
Trenul roșu.

In vagonul, ce ne hurducăia, eram treispre
zece călători spre Moscova. Treisprezece, dintre 
cari cinci chinezi și un germano chinez, în 
vârstă de un an, care era copilul unui fel de 
mandarin și al unei fete bălane din Hamburg. 
Însoțiți de soacră și de mama mare, se duceau 
la Vladivostok cu Trans siberianul.

In compartimentul următor erau doi comer- 
cianți din Berlin. Lângă mine ședeau două 
rusoaice cu părul retezat ca la o pensulă, cu 
ochelari fără ramă și cu pulpele goale, după 
moda sovietică. In sfârsit, singur, în fundul 
culoarului, trăia în imobilitatea unui judecător 
din tribunalul infernului un om cu ochelari de 
aur și care nu pierdea din ochi pe nici unul 
din tovarășii săi de drum.

Trenul alerga și se legăna ca un șir de bărci 
legate de un lanț. Noaptea era apăsătoarei 
neagră și fără nici o adiere. Asemenea nopți, 
pe drumurile de fier orientale, fac din culoaru, 
unui vagon ceva care seamănă cu puntea unul 
vapor. Mai întâi ne observăm unii pe alții și 
apoi facem cunoștință. Astfel aflai că vecinul 
meu, metalurgist de la Berlin, și care venia în 
Rusia pentru prima oară, se informa despre 
țară într’un Baedecker din 1912, pe care mi-1 
arătă.

— Asta e carie, îi spusei eu, care o să te 
facă foarte bine văzut.

— So!

plecat pentru primirea noului vestitor al păci. 
Ajunși în hotarul comunei Săliștioara, frumosul 
clopot, este așezat pe carul frumos împodobit 
și apoi în sunetul rugăciunelor, al clopotului, 
al toacelor și a număroaselor înpușcături, mă
rețul clopot este dus până la biserică, unde a 
avut loc sfințirea, după care preotul adm, a 
rostit o pătrunzătoare vorbire cu această oca- 
ziune și apoi mărețul clopot a rost ridicat și 
așezat la locul său, în prezența numărosului 
public care aștepta cu nerăbdare să-i audă și 
glasul cel de viață dădător. N’a trecut mult 
timp și glasul lui cel sonor, suna prelung peste 
întreg satul, vestind credincioșilor învierea sa,

La auzul iu:, marea mulțime a credincioșilor 
a început a se închina și a mulțumi celui ce 
în această zi moartea a primit, apoi s’au în
dreptat cu toți spre casele lor, așteptând îi. 
liniște, glasul celor doi frați de acum înainte 
înpreungți, vestind și mărind împreună cu ei, 
învierea celui a totputernic, precum și reînvi
erea lor națională din robia seculară.

Subsemnatul, văzând toate aceste fapte bu
ne, isvorâie din adevăratele simțământe națio
nale și religioase, nu pot să nu laud și să nu 
mulțumesc și pe aceasta cale, celor cari au 
condus atât -de frumos și sau ostenit, pentru 
buna reușire a acestei prea frumoase manifes
tare religioase a acestor credincioaș.

Iar voi Vălișoreni, fiți mândri de faptele vo
astre, făcute numai din jertfiie voastre proprii, 
nelâsându vă seduși și pe mai departe de promi- 
siuneie politicianilor, cari timp de peste pa
tru aeni au amânat aceasta manifestare a voa
stră ce ați făcut acum.

Cumpărarea acelui măreț clopot, prin jertfiie 
voastre proprii ; precum și ridicarea acelei 
prea mărețe eruce, ce ați făcut în anul 1925, ! 
în amintirea celor 42 eroi ai voșirii, căzuți ca 
toți în marele război ’al reînvierei noastre na
ționale, însemnează două admirabile simboluri 
ale sințămintelor voastre naționale și religioase. | 

Clopotele voastre vor suna acum nu numai 
slava numelui lui Dzeu, ci și glasul sângelui 
celor 42 eroi ai voștri, vărsat alături de ale 
altor sute de mii de frați de ai lor, căzuți cu 
toți pentru reînvierea noastră ca țară și națiune,

Iar măreața cruce ce ați ridicat în admin- | 
tirea acelor 42 eroi, reînchipuește făclia cu- |

— Da, din cauza culorii copertei.
Neamțul începu să râdă privind la coperta 

stacoj’e a cărții. Mi-o întinse și mie. Cartea, 
tipărită pe vremea țarilor, era într’adevăr ne
maipomenită ia citit. Moscova, o numește »măi
cuța*.  Iroicele îi inspiră un cuplet înduioșat, 
iar balurile delà clubul Nobilimei, la fel. Și se 
vorbește apoi de Chirabaia natura, sau »natura 
înzestrată“ a Moscoviților...

Unele informațiuni sunt tot așa de savuroase 
ca asta: «Siguranța publică nu diferă în Ru
sia de ceeace este în restul Europei. Nu-i de 
loc nevoe a puia arme, afară numai dacă vrei 
să mergi la vânătoare.*

îmi venia să zâmbesc când ochii îmi căzură 
pe asta : „Împărăția rusească este sub regimul 
monarhic cel mai absolut...*  Și mai departe : 
„Scrisorile, care atrag oarecum atenția, sunt de 
obicei deschise la poș ă.“

Ce bune mai sunt și cărțile astea vechi!
** *

Era de abia ceasul două, când deasupra pă
durilor Lituaniei se ridică lumina cenușie a 
zorilor albăstrii. Trenul înainta gâfâind și scâr
țâind. Conductorii ne ofereau limonadă și ceai. 
Copilul începu să scântească, iar părinții în
cercau să-l împace, tatăl în chinezește și mama 
în nemțește. Omul cu ochelarii de aur ședea 
nemișcat pe un strapontin și privirea-i de 
ghiță nu ne slăbia de loc.

(Va urma.)

noștinței voastre naționale, care va călăuzit în 
trecutul vostru și de care sunteți pătrunși 
și călăuziți și astăzi, de refacere sufletească.

Urmați deci și mai departe a vă ridica, 
ajuta și lumina voi prin voi însi-vă, muncind 
tot mereu pentru binele și înaintarea voastră, 
uniți fiind în muncă, în cugete și în simțiri 
cu cei cari adevărat ne doresc consolidarea 
neamului nostru, a țării și întărirea granițelor ei. 

/. Valea, înv. supl.

Serbarea slin comuna Sficfirâmbu.
Unul din mijloacele de a scoate poporul din în- 

tunerecul în care se află, este și organizarea șe
zătorilor la țară. Aceste șezători sunt de o mare 
însemnătate și contribue foarte mult la luminarea 
poporului. Fiecare locuitor se duce bucuros, 
după o săptămână de muncă încordată, să se 
mai recreieze și să asculte copiii și sfaturile 
date de înv. și preot, din care în mod prie
tenesc, primește multe învățături. Dacă nu 
se pot face aceste șezători în fiecare săptămână, 
cel puțin de 2 ori pe lună, ar trebui să fie.

Pe lângă aceste șezători la care nu se plă
tește nici-o taxă, sunt serbările, din al căror 
fond se pot cumpără multe lucruri pentru 
școală sau biserică. Cine ar putea fi inițiatorii 
acestor șezători ai serbări de cât înv. și preo
tul. Ori dacă acești doi factori, luminători ai 
poporului, nu sunt în bune legături, să lupte 
umăr la umăr pentru prosperarea poporului, 
unde suntem trimiși, se va putea ajunge la un 
bun rezultat? De sigur că nu. Amintesc aici 
două cazuri, pe care le cunosc mai bine, unde 
munca înv. și a preotului se cunoaște dacă 
luptă umăr la umăr : Preotul și învățătorul din 
corn. Hondol și al II-lea caz, asupra căruia mă 
opresc mai mult este, preotul și înv. dia 
Săcărâmbu.

Din discuția ce-am avut cu locuitorii să vede 
cum sunt văzuți acești factori. De sigur con
duși de ideia mai sus amintită, preotul și înv. 
din loc loc au organizat a frumoasă serbrarè 
la 5 Aprilie, a. c. Luni a doua zi de Paști.

Intre alte familii, amintesc familia preotului 
și înv. din loc, familia dluî Gh. Popa înv. 
Bârsău, familia dlui M. Popa înv. Hondol, dl 
înv. din comuna Mada, dra Anița Popi care 

, a jucat cel mai principal rol, dra Marioara 
I Vințan, etc,
: La orele 9, când sala era arhiplină, serbarea 

a început prin frumoase coruri cântate de fe
ciori și fete pe două voci, conduse de dl Dra- 
gosticu înv. în Săcărâmbu.

S’a jucat piesa: „Păcală argat*.  Deși o piesă 
destul de grea, mai ales pentru a fi jucată de 
feciorii și fetele delà țară, totuși reușita a fost 
alta, de cât cea așteptată. A fost o piesă mo
rală. După piesă, a urmat partea Il-a balul. 
Onor, public a fost distrat de o bună orches
tră până la orele 5, când fiecare pe deplin 
mulțumiți da reușita acestei serbări au ple
cat acasă.

Ioan Gh. Popescu, înv. Boholt.

Cronica teatrală.
Repertoriul din săptămâna trecută a trupei 

de teatru maghiar, compus în mare parte din 
operete, a fost prestat cât se poate de bine, 
ceeace a făcut ca sala teatrului să fie seară de 
seară aproape plină. în special au fost foarte 
bine cercetate operetele : „Kis huncut“, „Regina 
Tango“ și „Dolly“, în cari rolurile principale 
au fost foarte bine interpretate de dșoarele 
Holdy și Margareta Dajka, apoi actorii: Sü
megi, Baradlai, Légrady, Korn ii și Farbaky. 
Programul săptămânei viitoare este compus din 
cele mai moderne operete și comedii.
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Idealism și materialism.
Iată două concepții opuse, cari se bat cap 

în cap și cari au contribuit totdeauna și con- 
tribuesc și astăzi la formarea diferitelor diver- 
gințe în societate, dând anză la tol feliül de fre
cări și neînțelegeri.

Idealismul, provenit din sentimentele sufle
tești ale omului, este mai mult o inspirație di
vină, care csută o cât mai dreaptă echilibrare 
a vieții sociale, bazată pe legalitate, egalitate 
și dreptate, ca astfel scurta viață de pe acest 
pământ să devină pentru fiecare individ cât 
mai fericită, mai ușoară, în cadrele unei de
pline armonii sociale. Ca oricare sentiment su
fletesc, astfel și idealizmul își are variațiile 
sale, ca : idealizm individual, social, patriotic 
etc. Toate acestea însă tind spre acelaș scop.

Materialismul provenit din dorul de supre
mație, viață comodă și ambiție egoistă, este 
mai mult o inspirație diabolică, care în cele 
mai multe cazuri tinde la desechilibrarea vieții 
sociale, la supremația unora asupra altora, prin 
puterea banului și a altor bogății de altă na
tură. El este germenele urei, în urma lui se 
produc desbinările sociale, războaiele interne 
și externe și toate răutățile, cari tind la împie
decarea armoniei sociale, și tot el este și 
sdruncinăiorul moralului individualal și obștesc.

Din cele arătate mai sus, se poate deduce, 
ba chiar constata, că atât timp, cât aceste două 
concepții opuse nu vor fi încadrate într’o 
nouă concepție unitară, abandonând extremi
tățile, viața socială, în toate cadrele ei, 
nu se va îndrepta. Noua concepție, care ar 
avea șanse să schimbe situația aceasta critică, 
ar fi concepți realitătății. Și această concep
ție ne-ar lipsi mai mult nouă, Românilor, atât 
în cadrele vieții sociale, cât și în a celei po
litice. Numai pe baza acestei concepții noui, 
putem conta la un viitor sigur și fericit, și 
numai înarmați cu această concepție, vom pu
tea ține front tuturor dușmanilor, cari ne îm
presoară. X.

Atacuri baudltesîl în Cadrilat.
Lupte cu jandarmii.

Prefectura județului Durostor a informat mi
nisterul de interne că, patrula postului Giler a 
fost atacată cu focuri de armă de treisprezece 
bandiți înarmați în pădurea Damadas la 2 km. 
depărtare de satul Damses. Jandarmii răspun
zând cu focuri de armă, bandiții au dispărut 
în pădure, unde după o urmărire de o jumă
tate de oră, au dat de urma bandiților. S’au 
găsit pe urma lor saci cu cartușe, un sac cu 
granate, o pelerină de cuiciuc și doi saci cu 
diferite obiecte. Se crede că unul dintre ban
diți a fost rănit, ei s’au retras preste frontieră 
luând direcția Doccelar.

*

Alt atac banditesc s’a săvârșit în apropiere 
de comuna Asfatchioi, unde doi bandiți înar
mați au ieșit înaintea locuitorilor Laia Hogea 
Sali și Pandar Asan, din comuna Asfatchioi 
și i-au iefuit luându-le diferite obiecte casnice. 
După aceia bandiții au dispărut în pădurea 
Cardârlar.

*

Un număr de cinci indivizi înarmați pătrun
zând pe teritoriul român, printre pichetele No. 
109 și 101, au atacat cu focuri de armă, pa
trula de grăniceri, care se afla în serviciu. Gră
nicerii răspunzând cu focuri de armă, indivizii 
au dispărut spre Doceilar, jud. Durostor.

*

In marginea satului Cazimlar a apărut un 
bandit, care prinzând pe herghelegiul statului, 

l’a întrebat de o fată din sat, pe care a spus 
că o va răpi și în urmă a dispărut în pădure.

In comuna Alfatar, bandiții înarmați cu arme 
scurte au pătruns în casa locuitorului Iancu 
Rusef, pe care după ce l’au jefuit de stofe, 
pânzeturi și alte obiecte casnice, l’au scos a- 
fară în grădina casei, unde l’au omorât prin 
lovituri de cuțit. Intre bandiți au fost recu- 
noscuți, de către soția victimei indivizii : Teo
dor Dumitru, Gospogeascu și Liciu D. Gos- 
podeascu, ambii originari din Alfatar, dezer
tori din armata română.

Să bănuește că la mijloc ar fi o răzbunare, 
întru cât tatăl susnumiților indivizi avea un 
proces în curs de judecată cu victima.

Depunerile la Casa de Economie.
„Monitorul oficial“ a promulgat următoarea 

lege:
Art. unic. — Maximul depunerilor prevăzute 

de legea Cassei de economie din 13Noembrie 
1918 se ridică delà 6.000 la 30.000 lei, iar 
acea a depunerilor dintr’odată delà 600 la 
2 000 lei.

Societățile de binefacere și organizațiile pro
fesionale pot face depuneri până la de două 
ori maximul de mai sus.

Tabelele prevăzute de art. 11 din legea Cassei 
de economie se vor întocmi pe aceste baze, iar 
la caz când sumele depuse asupra unui sin
gur libret ajung în capital și dobânzi la maxi
mul fixat în primele două alineate, Cassa de 
economie va proceda conform art. 21 din le
gea ei organică.

Suma maximă de mai sus se va putea mo
difica prin hotărârea consiliului de miniștri, 
după propunerea consiliului de administrație al 
Casei și referatul ministrului de finanțe, în ra
port cu schimbarea situației valutare. Viitoarele 
reduceri nu se vor putea face decât cu un 
préavis de trei luni.

Legi promulgate.
Prin Monitorul Oficial au fost promulgate 

următoarele legi :
Pentru fixarea organizațiunei serviciilor cen

trale aie departamentelor astfel cum se prevede 
în bugetul general al statului pe 1926.

Pentru modificarea unor dispozițium din le
gea Cassei de Economie.

Prin care guvernul a fost autorizat a ratifica 
și a face să se execute aranjamentul sanitar — 
veterinar încheiat între România și republica 
Cehoslovacă la București la 1 Octombrie 1924.

INFORIHAȚIUNI.
— Noul prefect al județului nostru, dl Dr. 

Slmion Câmpean și-a preluat oficiul.
— Numiri. Dnii Francise Thoroczkay și 

Bela Szilvasy au fost numiți șefi de secție la 
administrația financiară din localitate.

— Hymen : Dl. plutonier lonescu loan își va 
serba cununia religioasă cu dșoara Ghizela 
Bartiș, în ziua de 18 Aprilie a. c., în biserica 
ort. din loc. Dorim tinerei perechi mult noroc 
și fericire.

— Precum suntem informați, dl. Dr. Desi- 
deriu Horváth va da un mare conceri artistic 
de pian. Data concertului va fi anunțată la 
timpul său.

—în urma promisiunii dlui Ministru al justiției, 
că legea portăreilor va fi modificată, greva avo- 
caților din Ardeal a încetat.

— în cercurile politice se vorbește, că gu
vernul tratează un împrumut în Italia.

— Partidul Național a convocat congresul 
pe ziua de 18 1. c. în București.

— Din sursă guvernamentală se dau infor
mațiuni, că Italia este aplicată să ratifice tra
tatul referitor la Basarabia.

— în urma unui ordin ministerial, Univer
sitățile vor fi redeschise.

— în Cluj se va ridica un monument ma
relui erou național, Avram Jancu.

— Guvernul român fiind sesizat că Iugoslavia 
aplică un rău tratament românilor, cari trăesc 
pe teritoriul acestei țări, va face o intervenție 
la Belgrad, atrăgând atențiunea guvernului sârb 
că românii din Iugoslavia trebue să se bucure 
de acelaș tratament de care se bucură sârbii 
aflători în România.

— Aflăm, că făptuitorii fiorosului dublu asa
sinat, întâmplat săptămânile trecute în Deva, 
Andrica și Țunea, prinși la graniță în Unga
ria, vor fi readuși în țară în săptămâna viitoare.

— Atragem atențiunea depozitelor, uzinelor, 
instalațiunilor industriale și comerciale asupra 
invenției dlui Liviu I. Samoilescu „Podul în
cărcător“, cu ajutorul căruia două persoane 
pot încărca și descărca cu ușurință orice greuta
te până la 1000 kg. Invenția este brevetată.

— în jurul Aradului s’au descoperit bogate 
straturi de gaz metan.

— în sărbătorile Paștilor, în orașul Orăștie 
au isbucnit două incendii, unul a mistuit vre-o 
14 cară nutreț a dlui Muntean delà oficiul 
postai, iar al doilea: o jireadă de paie a dlui 
Amlacher. Tot în noaptea de Paști au fost 
mistuite de flăcări șurile locuitorilor Vajiu 
Nicolae și Bucșa Aurel din comuna Romoșel.

— Profesoară dă ore de pian. Ad
resa la Administrația gazetei. i_3

Giranți : I. Sântimbrean, I. Mihu.

Convocare.
Domnii membrii a Reiiniiinei a II, de în

mormântare din Deva, în baza art. 18 din sta
tute, se convoacă la

adunarea generală ordinară
eare se va ținea în ziua de 18 Aprilie 1926 la 
oara 3 d. m. în sala primăriei Deva.

ORDINEA DE ZI:
1 Const, adunării.
2. Alegerea 2 membrii verificatori.
3. Aprobarea cheli, anului 1925 și darea 

absolutorului.
4. A Statorii numărul membrilor.
5. Alegerea Directorului, Secretarului și 11 

membrii în comitet.
6. Propuneri.
Deva, la 9 Aprilie 1926.

67 î-i Boldura, director.

R STAMMLE §
y DE ARAMĂ SI CAUCIUC, ȘTAMPILE M 
0 DE CIARĂ, VIGHETE GRAVATE, O 
O TĂBLIȚE DE EMAIL Șl O
y ȘTAMPILE DE OȚEL M

primește spre executare SpP
UU precisă și cu gust și O
O liferează în timpul O
(pn cel mai scurt

K LIBRĂRIA SI TIPOGRAFIA 

g V. LÄUFER. DEVA. |



4 GAZETA HUNEDOAREI. 14 Aprilie 1926.

Tribunalul Hunedoara ca inștanță de 
faliment.

No. Fal. II. 802—803—1926.

Publicație de Faliment.
Se aduce la cunoștința publică, că în 

baza §’lui 2 legea XVII. 1881, s’a dec
larat astăzi starea de faliment somară 
contra lui Văd. Major Nicolae și Sándor 
Socola Mihail domiciliat în Peproșeni 
asupra averei numiților mobiliar ori unde 
s’ar găsi și asupra bunurilor situate în 
cuprinsul țării.

Au fost numiți sindic, judecătorul de 
tribunal S. Péter, curator al masei advo
catul Dr. Josif Mucsi din Petroșeni iar 
ca substitut al său advocatul Dr. G. Mar- 
tonossy din Deva.

S’a fixat termen pentru anunțarea 
creanțelor inclusiv până la 1 Luna Maiu 
anul 1926 pentru desbaterea de verifi
care ziua de 3 luna Maiu anul 1926, ora 
9 in biroul sindicului (Palatul Justiției 
etaj II. camera 99).

Sunt somați toți aceia, cari au pretenții 
în calitate de creditor al masei generală 
a falimentului, să și le anunțe conform 
prevederilor a §-lor 126-129 legea XVII. 
1881. la Tribunal în termenul sus ară
tat sub sancțiunea urmărilor juridic pres
crise în codul falimentar, pentru a fi 
verificate și șirate la desbaterea de veri
ficare chiar în cazul, dacă ar fi proces in 
curgere referitor la acele pretenții.

Creditorii cu drept de gaj și de reten- 
țiune sunt somați să anunțe curatorului 
masei, drepturile lor câștigate, iar la invi
tarea acestui să prezinte, pentru evaluarea 
obiectele din posesiunea lor.

Se pune în vedere tuturor acelora, cari 
au drept de separațiune de pretențiune, 
sau la o achitare priviiegiale, că dacă 
nu-și valorifică drepturile, acestea nu vor 
impedeca valorizarea și distribuirea masei 
falimentului.

In sfârșit, creditori falimentului sunt 
somați, că la termenul pentru alegerea 
comitetului falimentar să se prezinte, 
având la ei documentele cu cari să dove
dească calitatea de creditori.

Deva, la 15 Martie 1926.
Lascar Spoială, Dr. Péter, Dr. Raduțiu, 

m. p. președinte. m. p. judecător, m. p. votant.
A. Cziffra,

aj. grefier. 68 * 1—1
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MECHANIC Șl ÎNTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar tot felul de mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și uleiu brut. 

Efăptuesc repede și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat. 

Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (bocșe) 

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efeptuesc cu specialitate 

montarea și aranjarea de apaducfe. — Primesc montarea de apăducte pentru 

orașe, institute și edificii private ; canalizări, conducte pentru apă murdară etc. 

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, ho1 ele, 

spitale. — Efeptuesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru 

încălzitul cu vapori, apă caldă și giz. — Efeptuesc aranjarea camerelor de 

bae, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazene pentru 

apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând, 

escelentele pom pe de apă aspirative și compresive, cu funcționare 
dublă, sistem german. j æ 44 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind 
merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.
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un teren de un jugăr cat. potrivit pentru vie.
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unul în librărie și unul în tipografie. 
LIBRĂRIA V. LÄUFER, DEVA.

V. LÄUFER, DEVA
Librărie

Prăvălie de cărți, hâr
tie și recvizite de scris. 
Articli de piele și ge- 
mantane. Jucării. Revis
te românești precum și 
cărți știențifice și de 
literatură. Articole mu
zicale cu preț moderat. 
Agenția principală a 
mașinelor de scris în 
3 modele : Adler, 
Stoewer și Torpedo, 
absolut nouă, fabrica- 

: : ție germană. : :

Recomandă tipografia mânată cu 
putere electrică și provăzută cu 
cele mai moderne litere pentru 
executarea diferitelor imprimate 
în cea mai plăcută formă. 
Depozit mare de imprimate 
pentru oficiile administrative, 
comunale și birouri advocațiale. 
Cărți de visită, tot soiul de in
vitări, placate pregătește repede, 
cu prețurile cele mai convenabile.

TELEFON:

35.

Compnctorle

In compactoria mea se 
execută tot feliül de 
lucruri din branșa 
aceasta delà forma cea 
mai simplă până la 
cea mai complicată. 
Librăria totdeauna bo
gat asortată cu : articli 
pentru cancelarii, rec
vizite de desemn, ar
ticli de decor și pen
tru prezenturi, reviste 
științifice și de tinerime. 
Jucării pentru copii

TELEFON:

35.

Tipografis V, LÄUFER instalată cu motor electric, Deva. Cenwrst : Prefectura jud. Hunedoara.


